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Ха кей, 
які аб' яд ноў вае лю дзей

Са мі ха ке іс ты, якія пры яз джа-

юць на тур нір, з за да валь нен нем 

дзе ляц ца пры ем ны мі ўра жан ня мі. 

«Кан ку рэн цыя на Ка ляд ным тур-

ні ры — да лё ка не га лоў нае. Гэ та 

больш пра ха кей, які аб' яд ноў вае 

лю дзей. Мы ўдзель ні ча ем і атрым-

лі ва ем аса ло ду ад гуль ні. Да сы ла-

ем на ві ны з спа бор ніц тваў да до му 

ў Эс то нію, лю дзі ба чаць, што тут 

друж ная сям'я, — ад зна чыў аба-

рон ца збор най Бал тыі Юры Ро о-

ба. — Нам вель мі па да ба ец ца ар-

га ні за цыя гэ та га тур ні ру. Бы ваў 

не раз на роз ных спа бор ніц твах 

са ма га вы со ка га ўзроў ню і ма гу 

ска заць, што ў Мін ску ўсё зроб-

ле на ані не горш, а шмат у чым 

на ват лепш». Джым Слэй тар, ка пі-

тан аме ры кан скай дру жы ны, якая 

ўпер шы ню вы сту пае ў бе ла рус кай 

ста лі цы, не ха ваў эмо цый: «Ка лі 

нам па ве да мі лі, што бу дзем гу ляць 

су праць Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, усе 

хлоп цы ска за лі — гэ та прос та фан-

тас ты ка. Але ад на спра ва па чуць 

пра гэ та, а зу сім ін шая — вый сці на 

адзін лёд з кі раў ні ком дзяр жа вы. 

Ура жан ні прос та ка зач ныя». А Ва-

сіль Яку боў скі, на па да ючы збор най 

Укра і ны, якая сё ле та вяр ну ла ся ў 

тур нір, не шка да ваў доб рых слоў 

на ад рас ар га ні за та раў: «Па ар га-

ні за цыі, ат мас фе ры — гэ та вя лі кае 

свя та. Дзя куй ва ша му Прэ зі дэн ту, 

што ён пра во дзіць та кія спа бор-

ніц твы. У Бе ла ру сі ство ра ны ўсе 

ўмо вы для раз віц ця ха кея, па чы на-

ю чы ад ар га ні за цыі і за кан чва ю чы 

інф ра струк ту рай. Тое, што зроб-

ле на ў вас, вар тае са май вы со кай 

па хва лы».

На тое тур нір і Ка ляд ны...
Чым яшчэ «чап ляе» ха ке іс таў з 

роз ных кра ін све ту Ка ляд ны тур-

нір, дык гэ та ня змен ным даб ра-

чын ным склад ні кам. Ужо ка то ры 

год Прэ зі дэнц кі спар тыў ны клуб 

ра зам з Фе дэ ра цы яй ха кея Бе-

ла ру сі ла дзіць ак цыю «Ка ляд ная 

тра ды цыя», у ме жах якой удзель-

ні кі тур ні ру з па да рун ка мі едуць да 

дзя цей, якім па трэб ныя асаб лі вая 

ўва га і кло пат. Пад час та кіх ме-

ра пры ем стваў ла дзяц ца вя сё лыя 

гуль ні і май стар-кла сы, дзе ці дзе-

ляц ца сва і мі ўмен ня мі і та лен та мі. 

Сё ле та ха ке іс ты на ве да лі вы ха-

ван цаў ча ты рох дзі ця чых да моў 

ква тэр на га ты пу Фрун зен ска га 

ра ё на ста лі цы. Не абы шло ся і без 

па трэб ных па да рун каў. Ка ман да 

Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў 

пры вез ла ба ра бан ную ўста ноў ку, 

збор ная Гер ма ніі — элект ра акус-

тыч ныя гі та ры, а ка ман да Прэ зі-

дэн та па да ры ла дзе цям гі рас ку-

та ры і элект ра са ма ка ты.

Да та го ж упер шы ню ў гіс то рыі 

спа бор ніц тваў вы руч ка ад про-

да жу бі ле таў на вя чэр нія мат чы, 

якія пра хо дзі лі на вя лі кай арэ не 

(на ўсе ас тат нія мат чы ўва ход быў 

бяс плат ны) бу дзе на кі ра ва на на 

даб ра чын насць: срод кі пе ра лі чаць 

у Ма зыр скі дзі ця чы дом.

Рэ пе ты цыя 
пе рад 
су свет ным пер шын ством

Шас нац ца ты Ка ляд ны тур нір ад-

мет ны яшчэ і тым, што пра во дзіц ца 

за год да чэм пі я на ту све ту па ха-

кеі, які на ле та пры муць Бе ла русь 

і Лат вія. На ша кра і на, якая ста не 

гас па ды няй пер шын ства дру гі раз, 

хо ча зра біць гэ тыя су свет ныя спа-

бор ніц твы ад ны мі з най леп шых у 

гіс то рыі. Пра гэ та кі раў нік на шай 

дзяр жа вы ка заў на цы ры мо ніі ад-

крыц ця тур ні ру: «Бе ла русь мае на-

мер па да рыць усім та кое ж гран-

ды ёз нае спар тыў нае свя та, якім 

за пом ніў ся нам чэм пі я нат све ту ў 

2014-м». «Вы мо жа це не су мня вац-

ца: мы ра зам з на шы мі су се дзя мі 

на год ным уз роў ні пра вя дзём гэ ты 

чэм пі я нат. Гэ та бу дзе адзін з най-

леп шых чэм пі я на таў све ту. Я вам 

гэ та цвёр да абя цаю», — за пэў ніў 

Прэ зі дэнт і Рэ нэ Фа зе ля.

Су мня вац ца ў гэ тым не вы-

па дае. Асаб лі ва ка лі зга даць са-

праўд нае ха кей нае свя та ў маі 

2014-га або — да лё ка ха дзіць не 

трэ ба — лю бы з шас нац ца ці Ка-

ляд ных тур ні раў.

* * *
Што да са міх спа бор ніц тваў — 

учо ра ўве ча ры ў ба раць бе за га-

лоў ны прыз Ка ляд на га тур ні ру 

сыш лі ся заў зя тыя са пер ні кі: збор-

ная Прэ зі дэн та Бе ла ру сі і ка ман да 

Ра сіі. Ра сі я не ў паў фі на ле абы гра-

лі фі наў (5:2), а бе ла ру сы вый гра лі 

ў збор най ААЭ з лі кам 9:5.

Ле тась у па доб ным фі на ле пе-

ра маг лі бе ла ру сы. Як скла ла ся 

фі наль ная гуль ня сё ле та, вы ўжо 

за раз мо жа це да ве дац ца на сай це 

zvіazda.by або пра чы таць пад ра-

бяз нас ці ў заўт раш нім ну ма ры.

ГОД НА ПЕ РА АДО ЛЕЦЬ 
ЦЯЖ КАС ЦІ

Прэ зі дэнт яшчэ раз звяр нуў ся да тэм, якія 

гу ча лі ў яго на ва год няй пра мо ве, і пад крэс-

ліў, што мі ну лы год быў ня прос ты для кра і-

ны, а асаб лі ва вы клі кае на сця ро жа насць — 

як звы чай на — эка но мі ка. «У на ва год нім 

зва ро це я ўжо ка заў, што ся ля не з го на рам 

пе ра адо ле лі гэ ты скла да ны год, та му што да 

2019 го да мы пе ра жы лі як мі ні мум два скла-

да ныя для сель скай гас па дар кі га ды. Гэ та 

бы лі за суш лі выя га ды, якія ра дас ці ся ля нам 

не пры нес лі. І я шмат ка заў пра тое, што 

мы прак тыч на зрас хо да ва лі ўсе рэ зер вы па 

пра дук тах хар ча ван ня і ін шых кі рун ках», — 

на га даў лі дар кра і ны.

Свае пра гно зы (як мі ні мум рэ цэ сію, за-

стой у су свет най эка но мі цы ) даў Прэ зі дэнт 

і на гэ ты год. Ён да даў: «Год бу дзе вель мі 

ня прос ты. Нам трэ ба шмат зра біць, для та го 

каб, як і ра ней, год на прай сці яго, за ха ваў-

шы на шу кра і ну, за ха ваў шы сваю не за леж-

насць, за ха ваў шы, што на зы ва ец ца, пра ва 

людзь мі звац ца».

МІР — ПЕРШ ЗА ЎСЁ
Але са мае га лоў нае да сяг нен не кра і ны 

ў мі ну лым го дзе — за ха ва ны мір і спа кой 

на на шай зям лі. Мір між на цы я наль ны і між-

кан фе сій ны — тое, чым га на рыц ца на ша 

Бе ла русь.

«Ус пом ні це, ня прос тыя бы лі ча сы, зна хо-

дзі лі ся мы і ў бла ка дзе, і ў іза ля цыі, і санк цыі 

ўво дзі лі су праць нас. І нам бы ло ня прос-

та. І толь кі дзя ку ю чы на ша му адзін ству мы 

вы ста я лі. І ў гэ тым адзін стве — за лог усіх 

на шых пос пе хаў», — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

І знач ную ро лю ў за ха ван ні гэ та га 

адзін ства сыг ра ла, на яго дум ку, ме на ві-

та царк ва — усе кан фе сіі на шай кра і ны. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў пра ва-

слаў ным свя та рам за мір і спа кой у кра і не, 

бо яны зра бі лі знач ны ўнё сак у да сяг нен не 

гэ та га.

«Усю ды ня прос та, хто б як ні ўзно сіў свае 

пос пе хі і за слу гі, і ін шае: я аб' ехаў увесь 

свет, па вер це — усю ды ня прос та. Гі нуць 

лю дзі, гі нуць дзе ці. У нас так са ма гэ та га 

ха пае, але толь кі па на шай ня дба лас ці, а не 

та му, што на мі кі ру юць звон ку», — ска заў 

бе ла рус кі лі дар.

З НА ДЗЕ ЯЙ 
НА СВЕТ ЛУЮ БУ ДУ ЧЫ НЮ

Кі раў нік кра і ны па дзя ка ваў на сель ні кам 

ма нас ты ра за тую даб ра чын ную ра бо ту, 

якую яны пра вод зяць на ка рысць хво рых, 

абяз до ле ных, тых, хто мае па трэ бу. «На гэ-

тае мес ца я аба вяз ко ва пры еду і па гля джу, 

што тут маг чы ма зра біць. Бо гэ та тое, што 

мне асаб лі ва па да ба ец ца ў царк ве, — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ка лі пры хо-

дзяць у храм, ма нас тыр лю дзі па сва ёй во лі, 

як ма туш ка ска за ла: ад свай го сэр ца Гас-

подзь па зваў, яны прый шлі, і ро бяць доб рыя 

спра вы».

«У гэ ты свет лы дзень у нас асаб лі вая 

ра дасць. Яна асаб лі вая, та му што прад ста-

я цель на ша га на ро да, наш Прэ зі дэнт, на-

вед вае наш храм, на шу абі цель і га во рыць 

вель мі важ ныя сло вы — не фар маль на, а 

ад сэр ца. Дзя куй вам. Тут двац цаць га доў 

та му ні чо га не бы ло, бы ла пуст ка. Не бы ло 

ба га тых спон са раў, ні вод на га. Але бы лі лю-

дзі, якія ха це лі да па ма гаць тым, хто тра піў 

у бя ду. А іх шмат. Тут ва кол баль ні цы — і 

лю дзям не аб ход на ра дасць, пры га жосць, 

та му і ство ра ны гэ ты храм, ма нас тыр, — 

звяр нуў ся да Прэ зі дэн та на ста я цель хра ма 

ў го нар іко ны Бо жай Ма ці «Дзяр жаў ная» — 

про та і е рэй Анд рэй Ле мя шо нак. — Нам 

вель мі важ на, што вам тут спа да ба ла ся, 

што звяр ну лі на нас ува гу. Гэ та вель мі пры-

го жа. Мы ра зу ме ем, як скла да на вам сён ня 

вес ці нас на пе рад, да ваць нам над зею на 

свет лую бу ду чы ню. А яна ў нас ёсць і бу дзе. 

Та му ха це ла ся б вам па жа даць шмат сіл, 

зда роўя. Бо не аб ход на шмат пра ца ваць. І 

пе ра жы ван ні за ўсё, за ўвесь на род у ва-

шым сэр цы».

У дар царк ве Аляк сандр Лу ка шэн ка пе-

ра даў іко ну «Рас тво Хрыс то ва» бе ла рус ка-

га аў та ра Анд рэя Шчар бі ні на. На ста я цель 

хра ма — іко ну свя той Еф ра сін ні По лац кай, 

вы раб ле ную ў май стэр ні ма нас ты ра.

Пра во дзі лі Прэ зі дэн та пры сут ныя ў хра-

ме і на сель ні кі абі це лі, як пры ня та ў пра ва-

слаў ных — гуч ным, су мес ным спе вам пес ні 

«Мно гая ле та».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

НА ША СІ ЛА — У АДЗІН СТВЕ

ГУЛЬ НЯ ЯК СВЯ ТА

На спар тыў ным 
Алім пе

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 

Указ аб пры су джэн ні спе-

цы яль най прэ міі Прэ зі дэн-

та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Бе-

ла рус кі спар тыў ны Алімп» 

2019 го да.

Прэ міі ўда сто е ны га лоў ны 

ды рэк тар га лоў най ды рэк цыі тэ-

ле ка на ла «Бе ла русь 5» На цы я-

наль най дзяр жаў най тэ ле ра дыё-

кам па ніі Па вел Бу лац кі, спарт-

смен-ін струк тар на цы я наль най 

ка ман ды Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 

скач ках на ба ту це Мі ніс тэр ства 

спор ту і ту рыз му Ула дзі слаў Ган-

ча роў, а так са ма стар шы трэ нер 

на цы я наль най ка ман ды Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь па су час ным пя ці-

бор'і Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

алім пій скай пад рых тоў кі па вод-

ных ві дах спор ту Ва сіль Гу ле віч.

Уз на га ро да пры су джа на ім 

за ак тыў ную дзей насць па па-

пу ля ры за цыі фі зіч най куль ту ры 

і спор ту, раз віц ці фіз куль тур-

на-спар тыў ных тра ды цый, якія 

спры я юць фар мі ра ван ню гар-

ма ніч най асо бы.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

МА КЕЙ І ПАМ ПЕА ПРА ВЯ ЛІ 
ТЭ ЛЕ ФОН НУЮ РАЗ МО ВУ
На пя рэ дад ні Ка ляд, 6 сту дзе ня, ад бы ла ся 

тэ ле фон ная раз мо ва мі ніст ра за меж ных 

спраў Бе ла ру сі Ула дзі мі ра Ма кея з дзяр-

жаў ным сак ра та ром ЗША Май клам Пам-

пеа. Пра гэ та па ве дам ляе прэс-служ ба 

МЗС Бе ла ру сі.

Пад час раз мо вы кі раў нік знеш не па лі тыч на-

га ве дам ства ЗША рас тлу ма чыў пры чы ны пе-

ра но су тэр мі ну свай го ві зі ту ў Мінск, які ра ней 

быў за пла на ва ны на 4 сту дзе ня. З бе ла рус ка га 

бо ку па цвер джа на га тоў насць пры няць дзяр-

жаў на га сак ра та ра ЗША з ві зі там ва ўза е ма-

 пры маль ныя да ты, ад зна ча на важ насць ад-

кры та га аб ме ну дум ка мі па пы тан нях раз віц ця 

двух ба ко вых ад но сін, сі ту а цыі ў рэ гі ё не і све це 

ў цэ лым.

У хо дзе аб мер ка ван ня сі ту а цыі на Бліз кім 

Ус хо дзе Ула дзі мір Ма кей вы ка заў асу джэн не 

лю бых дзе ян няў, якія па ру ша юць пра ду гле джа-

ныя Вен скай кан вен цы яй аб дып ла ма тыч ных 

зно сі нах пры ві леі і іму ні тэ ты дып ла ма тыч ных 

прад стаў ніц тваў. Ён за явіў, што бе ла рус кі бок 

за клі кае ўсіх пра яў ляць стры ма насць і імк нуц-

ца да дэ эс ка ла цыі на пру жа нас ці, а так са ма 

пад крэс ліў не аб ход насць за ха ван ня прын цы-

паў між на род на га пра ва ў мэ тах устой лі ва га 

за бес пя чэн ня між на род най бяс пе кі ў гла баль-

ным і рэ гі я наль ным вы мя рэн нях.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Па са да мі ніст ра за ста ва ла ся ва кант-

ная ка ля ме ся ца. Кі раў нік Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та Ігар Сер ге ен ка да ла жыў 

Аляк санд ру Лу ка шэн ку, што на па са ду 

раз гля да ла ся не каль кі кан ды да тур, дэ та-

лё ва вы ву ча лі ся тры. У вы ні ку прый шлі 

да вы сно вы, што най больш год ны кан-

ды дат — Аляк сандр Чар вя коў, які да гэ-

туль зай маў па са ду пер ша га на мес ні ка 

мі ніст ра эка но мі кі.

«У мі ніст ра эка но мі кі му сіць быць не толь кі 

све жы, але і аль тэр на тыў ны по гляд на мно гія 

рэ чы... Гэ та не прос та цэнт раль ная па са да ва 

ўра дзе — нам трэ ба са мым сур' ёз ным чы нам 

ар га ні за ваць ра бо ту Мі ніс тэр ства эка но мі кі 

так, каб быў доб ры экс перт ны по гляд і доб-

рыя пра ек ты нар ма тыў ных ак таў для раз віц ця 

на шай эка но мі кі. Ана ліз па ві нен быць сур' ёз-

ны», — аба зна чыў сваю па зі цыю Прэ зі дэнт.

Як па ве да міў жур на ліс там но вы кі раў нік 

эка на міч на га ве дам ства, ся род клю ча вых за-

дач, па стаў ле ных кі раў ні ком дзяр жа вы пе рад 

мі ніс тэр ствам, — уз ро вень кад раў, якасць ра-

бо ты дзярж сек та ра і эфек тыў насць ра бо ты 

прад пры ем стваў на мік ра ўзроў ні, зні жэн не 

ўраз лі вас ці эка но мі кі ад знеш ніх шо каў.

«У Мі ніс тэр ства эка но мі кі і ін сты ту та (Аляк-

сандр Чар вя коў уз на чаль ваў На ву ко ва-да след-

чы эка на міч ны ін сты тут Мі нэ ка но мі кі. — «Зв».) 

заў сё ды быў аль тэр на тыў ны по гляд на раз віц-

цё эка но мі кі, та му ў гэ тых ад но сі нах мы га то-

выя да ваць роз ныя аль тэр на тыў ныя сцэ на рыі 

яе раз віц ця і выказваць тыя пра гно зы, якія, 

мо жа, ка мусь ці бу дзе і не зу сім зруч на слу-

хаць. Але трэ ба ка заць праў ду», — вы ка заў 

упэў не насць спі кер.

Маг чы мас ці для ўстой лі ва га раз віц ця эка но-

мі кі (асаб лі ва ў сён няш няй не ста біль най сі ту а-

цыі ў па стаў ках вуг ле ва да ро даў) но вы мі ністр 

ба чыць у рэ сур сах, якія да гэ туль цал кам не 

за дзей ні ча ны.

«Прай шла ма дэр ні за цыя, мно гія за во ды 

яе за вяр ша юць, та му ў гэ тым кі рун ку мы му-

сім атры маць вы со кую ад да чу. Дру гое: сён ня 

ёсць сек та ры эка но мі кі з вы со кім па тэн цы я-

лам: сфе ра па слуг, ІТ-сек тар, бія тэх на ло гіі, 

фар мін дуст рыя. Гэ тыя кі рун кі нам трэ ба мак-

сі маль на за дзей ні чаць. І трэ цяе — трэ ба заў-

сё ды шу каць аль тэр на тыў ныя кры ні цы па стаў кі 

сы ра ві ны. І вель мі важ на, ка неш не, вы ка рыс-

тоў ваць наш ча ла ве чы па тэн цы ял. Гэ ты рэ сурс 

мы так са ма не да кан ца вы ка рыс тоў ва ем», — 

мяр куе Аляк сандр Чар вя коў.

На яго дум ку, ка лі ўсе пе ра лі ча ныя кі рун-

кі рэа лі за ваць, эка но мі ка бу дзе да стат ко ва 

ўстой лі вая да знеш ніх шо каў.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

З АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НЫМ ПО ГЛЯ ДАМ
Прэ зі дэнт на зна чыў но ва га мі ніст ра эка но мі кі
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